

# Zori Noi

ORGANUL REGIONALEI VALEA JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
DEVA  
STR. DECEBAL Nr. 3  
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar  
conform aprobării Direcțiunii  
Generale P. T. T. Nr. 217/102/1945

## ȚĂRANI!

Pământul este al vostru. Munciți-l cu drag. Nici un petec de pământ să nu rămână neînsămânțat.

## LUPTA MOȘIERILOR împotriva proprietății țărănești

Împărțirea pământurilor moșierești țăranilor, prin legiferarea reformei agrare de acum un an, făcută de guvernul Dr. Petru Groza, reprezintă pentru moșieri și clica lor, o lovitură zdrobitoare, în urma căreia se zvârcolesc disperși.

În zvârcolirea lor, ei se folosesc de metode mincinoase pentru a duce pe țăran din nou în neagră mizerie și la suferințele trecutului, pe care muncitorul și țăranul nu le-au uitat.

Astfel despre proprietatea câștigată de țărani, ajutați cu multe sacrificii de muncitori orașelor, moșierii „istorici” lansează zvonul ca se intenționează să se ia pământul dela împroprietăriți sau că pământul s'ar înapoia din nou moșierilor.

Tot manștii și brătienii care vorbesc țăranilor despre sprijinul pe care l-au acordat în trecut, pretind și astăzi ca exproprierea proprietății moșierești este ceva ilegal și că ar fi cazul să li se înapoieze pământul și tractoarele pentru că formează „ferme model” și pământul să fie „lucrat” de moșieri așa cum l-au lucrat în trecut. Ei nu cunosc altă proprietate, decât cea moșierească, bazată pe aspirare și exploatare nemiloasă a țăranimii.

Oricine cunoaște marele „ajutor” pe care moșierii l-au acordat țăranimii în trecut.

Ceeace trebuie să știe atât „domnii moșieri” cât și „băeșii dela fiuicile „istorice” este faptul că dreptul la proprietatea pământului nu-l au aceia care o, viață întreagă au trădat pe spatele țăranului, ci dreptul la proprietate îl are țăranul care a muncit pământul ca iobag și în dijmă zeci și sute de ani plătindu-l insutit. Astăzi el muncește pământul lui.

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN care a sprijinit lupta țăranilor pentru pământ, apără — ca nimeni altul — cu cea mai fermă hotărâre proprietatea țăranului în ciuda minciunilor moșierimii. Guvernul Groza — guvernul poporului — care a legiferat reforma agrară a înlăptuit această mare operă de „dreptate” socială nu de dragul moșierilor — dușmanii poporului — ci de dragul și pentru binele poporului. Guvernul va susține întotdeauna această proprietate, dar a se gândi vreodată la alte interese decât cele ale poporului întreg.

Astăzi, țăranul unit cu muncitorul va apăra cu hotărâre pământul câștigat cu atâtea jertfe în trecut și va duce lupta comună împotriva departoarea lui Manușii Brătianu — dușmanii oamnei — ca să știe și să înțeleagă odată pentru totdeauna, că proprietatea asupra pământului este pe veci a celor ce-l muncesc.

N. FARC

## Agentii lui Titel din regiunea Brad au atacat delegații C.G.M. veniți să participe la alegerile sindicale

Alegerile pentru comitetele sindicale care au avut loc toată săptămâna trecută în regiunea Brad, s'au desășurat pretutindeni în spirit de înțelegere și disciplină. În prezența tov. Cristea președintele Uniunii inițiere și tov. Iancu Alexandru, secretarul regional al Uniunii au fost alese comitetele la aproape toate exploatarea.

Iată un fapt la care nu s'au

așteptat elementele trădătoare, de felul vestiților bătuși Roman, strecurați în P. S. D. și în conducerea sindicală numai cu scopul de a uneli împotriva unității muncitorești. Văzând parți la pierdută, Roman a recurs la fapte pline de mârșăvie demascând de astădată fără nici o rezervă atitudinea sa antimuncitorească și antidemocratică.

Cerând să fie convocată o adunare generală la Crișcior pentru alegerile din Valea Arșului, el a plecat cu o oară înainte de încetarea lucrului cu o mașină a societății la exploatarea Valea Arșului, unde a reușit să adune o cealță de bătuși unelte ale reacțiunii, care părăsind lucrul au însoțit pe Roman la Crișcior. La sindica

(Continuare în pag. 4)

Printre muncitorii din Călan

## Eforturi, colaborare, invenții

Colaborarea muncitorilor cu tehnicienii este ideală. Muncitorii în luptă cu greutatea de tot felul la secția de furnale înalte, munca se duce în cele mai grele condițiuni. Cu toate acestea muncitorii nu se plâng decât de lipsa de materii prime.

Uzinele metalurgice din Călan ocupă un loc important în industria noastră metalurgică. Aci se fabrică mărfuri de fondă destinate marelui consum ca: tucerie casnică (sobe plătite, tot felul de vase pentru gospodărie), tucerie sanitară (băi quvete, calorifere și alte instalațiuni) și tucerie industrială (canete de motoare, instalații pentru uzilizarea gazului meton ce se introduce acum la Capitală) și altele.

Cei aproape 1.000 muncitori cari lucrează în Uzinele metalurgice din Călan, conștienți de ocularitatea pe care-l ocupă în munca de refuzare a țărilor în luptă din răzputeri cu lipsurile și greutatea de tot felul pentru a ridica producția la un nivel cât mai înalt, știind că numai printr-o producție ridicată situația lor și a întregului popor, se va îmbunătăți.

### Secția de furnale înalte

La secția furnale înalte, munca se duce în cele mai grele condițiuni. În momentul când intră în noi, tocmai se făcea o descărcare de fontă din furnal. Vederea ne era luată de o lumina orbitoare iar căldura puternică ce emana dela fonta topită ce se scurgea și un miros greu de sulf ne înăbușa. Un fum greu se ridica în sus. Acestea sunt condițiunile în care lucrează muncitorii dela secția furnale. În afară de ele, muncitorii mai au de luptat cu lipsurile de tot felul. Ei nu se plâng însă de aceste greutăți fiindcă sunt obișnuiți cu ele. Se plâng că nu au

cocs metalurgic suficient, că le lipsește email și alte materiale necesare procesului de fabricație.

### Colaborarea muncitorilor cu tehnicienii

În aceste condițiuni grele de muncă, muncitorii fac eforturi pentru a menține producția dinainte de război, pentru a o ridica cât mai mult.

— „Cum colaborați cu tehnicienii?”

— „Colaborarea cu tehnicienii este ideală” — răspunde muncitorul Delemia. Și muncitorul Delemia are dreptate. Numai datorită colaborării strânse între muncitorii și tehnicienii, datorită eforturilor comune, producția se menține în aceste condițiuni grele. Dar nici nu se putea să fie altfel. Majoritatea inginerilor și a maștrilor, ridicați din rândurile muncitorimii simt și gândesc la fel cu muncitorii. Ei au împărțit atât mișcările bucurii, cât și necazurile.

La secția turnătorie, spre exemplu, muncitorii au numai

cuvinte de laudă pentru maestrul Timiș Victor despre felul cum se comportă cu ei și cum îl îndrumă în muncă.

### Spirit de inventivitate

În eforturile lor de a produce cât mai mult, muncitorii uzinelor metalurgice din Călan au adus modificări mașinelor, au făcut invenții. Ei nu s'au lăsat

Ștefan Găinescu

(Urmare în pag. 3-a)

## Aprovizionarea economatelor cu produse dela sate

Răspunzând la o întrebare asupra posibilităților de aprovizionare a economatelor cu produse agricole colectate de către Incoop și organele colectare la sate Subsecretariatul Aprovizionării a precizat că economatele din provincie se vor adresa cu cererile lor numai oficiilor județene respective, care vor lua măsurile de rigoare.

## În legătură cu activitatea d-lui Markham

Ziarul Scântela în trei articole din ultimele numere, se ocupă pe larg de activitatea d-lui Markham, corespondent al ziarului american Christian Science Monitor.

Orientându-se după manifestările politice din ultimul timp ale acestui ziarist de peste ocean, autorul articolelor ajunge la legătura cu d. Markham, trecând peste cele mai elementare reguli profesionale, devenind enorm dela ținuta și îndatoririle unui ziarist corect, acreditat într-o țară străină, ar putea fi calificat după ultima sa postură, de agent electoral, de propagandist, și de instigator al revizionismului maghiar, în slujba unor politicești reacționari români, care tind să răspândească minciuna și confuzia în opinia publică din străinătate.

Pe lângă dovezile enumerate din Scântela, din care reiese clar

cărdăgia d-lui Markham cu partidele istorice, se mai adaugă și altele pe care noi le am putut constata la cele două congrese ale manștilor și brătienștilor, ținute de curând în județul nostru, la care d. Markham a participat.

Atunci am avut prilejul de a vedea, — felul cum se „informează” marele ziarist (așa cum îl numesc băieții dela Dreptatea, care până eri nici nu auzise de el) în diversele turnee electorale ale seșilor istorici, — la „reșitul” congres dela Orăștie.

Sosit în localitate după ce congresul luase sfârșit, d. Markham s'a lăsat mulțumit cu informațiile furnizate în „mod fidel” de înverchitul luptător istoric Ilie Lăzăr, care printre alte informații pe care desigur d. Markham și le-a notat în agendă, s'a mărturisit: „Domnule Markham a

(Continuare în pag. 3-a)



# ZORI NOI

PENTRU *plugari*

## Ziua copiilor orfani

LA DEVA

### Definitivarea lucrărilor de reformă agrară

Constatându-se pe teren că în unele cazuri lucrările de reformă agrară întârzie din cauza numeroaselor contestații și plângeri pe care le primesc organele de aplicare a legii și pentru a înlătura această piedică în calea desăvârșirii reformei agrare, Ministerul Agriculturii și Domeniilor dispune:

1) Hotărârile date de Comitetetele Comunale pentru reforma agrară confirmate de Comisiunile de Plasă și care au obținut aviz aprobator al Comisiei Județene de îndrumare sunt definitive și obligatorii.

2) Hotărârile date de comitetetele Comunale, înfirmate de Comisiunile de plasă vor fi supuse

Comisiei Județene de îndrumare. Dacă Comisia Județeană aprobă punctul de vedere al Comisiei de Plasă hotărârea devine definitivă și obligatorie, pt Comitetul Comunal respectiv care este dator în termen de 3 zile dela darea avizului să se

conformeze hotărârii Comitetului de Plasă, aprobat de Comisia Județeană.

3) Hotărârile Comisiei de Plasă care nu au fost aprobate de Comisia Județeană, se vor înainta de către aceste comisii îndată împreună cu dosarul exproprierii la Comisia Centrală care va hotărî.

Hotărârile Comisiei Centra-

le sunt definitive și obligatorii pentru organele de aplicare a legii și pentru părțile interesate. Până la pronunțarea Comisiei Centrale se va păstra situația de fapt existentă.

În contra hotărârilor date în conformitate cu normele dela punctele 1, 2 și 3, este închisă orice contestațiune sau plângere intervenită ulterior.

In județul Hunedoara

### Activitatea Comisiei Județene pentru desăvârșirea reformei agrare

În ultimele ședințe, Comisia Județeană pentru desăvârșirea reformei agrare, a debătut contestațiile și dosarele aflate în lucru, luând următoarele hotărâri:

Proprietarului Șimeny Bela din Comuna Tușdea și Maria Ștefan din Comuna Demsus, li s'a expropriat pământul ce trece peste 50 ha.

Lui Kendeffy Gavril din comuna Sântamaria-Orlea și Rău de Mărie s'a lăsat cota de 50 ha., urmând ca inginerul dela Ocolul Agricol din Hațeg împreună cu Comisia de plasă să venice din nou terenul expropriat.

Muller William și Muller Siegfried din Orăștie sunt expropriați.

Cei împroprietăriți pe moșia lui Simeny Bela din comuna Tușdea, pentru unele neînțelegeri ivite între împroprietăriți și ceilalți urmează să se verifice din nou de cei îndreptățiți, pentru ca comisia să se poată pronunța.

Tot din această moșie s'a hotărât exproprieria a 9 iugăre de pământ arabil din comuna Hrățăgel precum și alte 12 iugăre din satul Băița. Aceste din urmă vor rămâne ca rezerve de stat și vor fi admnistrate de Camera Agricolă din Deva.

Deasemenea pădurile aparținând moșiei Simeny Bela din satele: Demsus, Stei, Poenari, de pe locurile „Măciucș”, „Pescu” și „Măscu”, sunt scutite de exproprierie. Ele sunt supuse regimului silvic conform arti-

colului 23 din legea de reformă agrară.

La fel pădurile lui Kendeffy Gavril au fost scoase de sub exproprierie tot pentru motivul de mai sus.

Pietse Ludovic și Pietsch Coloman sunt expropriați. Ștefănescu Ioan și Ștefănescu Maria sunt scutiți de exproprierie având sub 10 ha. de pământ.

Comisia își continuă lucrările, pentru a aduce cât mai repede posibil la bun sfârșit definitivarea reformei agrare.

### Casa de vânzare

Adresați la

STURZER MIHAI, DEVA

STR I CREANGĂ Nr. 20

### Din activitatea UFAR.-ului din Deva

UFAR-ul din Deva și-a îndreptat toată grija spre opere sociale și în primul rând spre ajutorarea tinerelor odrasle ale cetățenilor apăsați de griji și necazuri.

Această acțiune a izvorit din convingerea că educarea, buna stare fizică și morală a viitorului cetățean va depinde, în special, de grija pe care vom ști să o acordăm, dela început, copiilor, cetățenii în devenire.

UFAR-ul din județul nostru a totuși prima mână de ajutor copiilor muncitorimii din Valea Jiului.

Cu același dragoste și grijă UFAR-ul din Deva a îndepărtat o plăcută datorie primind cu multă satisfacțiune pe orfanii din Orfanatul din Păclșa-Hățeg, care în ziua de 7 Aprilie a. c. au fost oaspeții noștri. Cu acel prilej au fost convocată și Comisia Comitetului Județean, pentru a se informa mai de aproape, pentru a cunoaște și a aprecia activitatea apornică a A. P. în această operă de ajutorare. Din cele constatate, Comisia Comitetului Județean, va ști să tragă toate învățămintele pentru ducerea cu un pas mai înainte a a-

cestei opere de fundamentală importanță.

Aceleiași activități, ouă în slujba mulfimil năpă-tuite, li aparține și grija materială și morală, pe care UFAR-ul și Comitetul de Coordonare o poartă în permanență Azilului de Bătrâni din Deva. S'au luat toate măsurile pentru începerea unei orânduiri igienice cât mai corespunzătoare și adăpostirea cât mai confortabilă a pensionarilor acestui Azil. Lucrările vor începe chiar sâptămâna viitoare.

Dar, UFAR-ul; având un caracter mai larg, cu legături și activități și de ordin internațional, va lua parte și la campania preconizată de către Federația Mondială a Femlelor Democrate, pentru ajutorarea copiilor orfani din întreaga lume. Această activitate, întreprinsă de 44 de state, va începe în același zi, în ziua de 14 Aprilie a. c., și se va încheia la data de 20 Aprilie.

În ziua de 15 l. c., UFAR-ul Deva, va organiza o serbare pentru aniversarea unui an dela înființarea UFAR-ului din întreaga țară, care este totodată și data înființării U. F. A. R. ului, în

intonarea imnului Regal și imnurilor Națiunilor Unite de către muzica Reg. 3 trans.

Prietenul Dr. Caba din partea A. P. face un scurt istoric al A. P. arătând că în timpul luptelor grele contra regimurilor reacționare și fasciste A. P. a fost una dintre organizațiile de luptă antifasciste, care prin ajutorul ei moral și material a susținut mii de internați ai lagărilor, mii de deportați, mii de victime ale fascismului. În continuare d-sa spune: A. P. continuă lupta începută având de alinat, de vindecat rănilor făcute de război, de înlăturat foamea, frigul și lipsa. Mai avem atâția bolnavi flămânzi și desbrăcați. Numai în județul nostru avem 2000 de orfani alte 2000 de văduve și aproape 1000 de invalizi care așteaptă ajutorul nostru. De aceea fac apel la toți oamenii generoși să se asocieze în această faptă de înțelegere și înțelegere.

Mai vorbește d-l Stoica arătând sprijinul pe care trebuie să-l dea fiecare dintre noi pentru ca din prinosul nostru A. P. să-și poată atinge țelurile frumoase pe care și le a propus.

În continuare micuții orfani execută un reușit program de cântece dansuri și recitări. Serbarea ia sfârșit într-o atmosferă de hotărâre din partea tuturor de a sprijini efectiv acțiunea A. P. și de a ajuta cât mai mult victimele războiului nefast prin care am trecut.

Cu ocazia acestei zile A. P. a făcut o colecție și prin care din sprijinul celor mulți s'a adunat frumoasa sumă de aproape un milion!

Deva Cu acest prilej se va face o dare de seamă despre toată activitatea întreprinsă pe perioada anului expirat.

### Nouii condamnări pentru sabotaj economic

Judecătoria Mixtă Deva a dat următoarele sentințe:

Nagy Carol domiciliat în Deva condamnat cu 280.000 lei amendă, Schenter Alexandru domiciliat în Brașov condamnat la lei 100.000 amendă.

Tribunalul Deva a condamnat pe Murg Alexandru din comuna Gioagiu Jud. Hunedoara la lei 16.900 amendă.

### Anunț

Toți cetățenii din Jud. Hunedoara cari în anul 1940 au plecat în Ardealul de Nord în mod clandestin sau optând și sau reîntors în țară sunt anunțați să se prezinte la primăriile de unde se țin, până la data de 12 Aprilie 1946, pentru a obține cetățenia română.

### CURSURILE țărănești și școala de analfabeți din comuna Vinerea au luat sfârșit

În comuna Vinerea, din județul Hunedoara, cursurile țărănești și școala de analfabeți au luat ființă în Decembrie 1945.

La predarea materiei și ținerea conferințelor au contribuit cu multă bună voință de muncă d-nii învățători: Utan Teodor ca director, Rusu Iacob, Danciu Vasile și d-na Utan Maria.

Prin felul cum s'au predat cursurile, cei 50 de elevi, bătrâni și tineri, au câștigat, în timpul celor câteva luni o mulțime de cunoștințe. Pătrunși de marea importanță a cărții pe care n'au primit-o în trecut, datorită indifferenței cu care, poporul au fost tratat de regimurile trecute, elevii au părăsit școala cu nerăbdarea ca în toamnă când vor reîncepe cursurile din nou, să le urmeze mai departe.

### I.P.S.S. Nicodim Patriarhul României a adresat o pastorală către toți credincioșii

Cu ocazia începerii campaniei de însămânțări înalt P. S. Sa Patriarhul Nicodim a adresat credincioșilor creștini o pastorală, în care face un apel, ca acum la începutul primăverii să nu rămână nici un petec de pământ neînsămânțat.

În încheiere înalt Prea - Sfinția Sa a spus:

— „Ogoarele bine muncite vă mângâie cu nădejdea unei răsplăți binemeritate la recoltă. Această nădejde vă dă în același timp, însă și seninătatea cu care trebuie să așteptăm luminata zi a Învierii Domnului, de bucuria căreia facă Dumnezeu ca toți să ne învrednicim”.



## Sedința intersindicală la Deva

Pentru întâmpinarea zilei de 1 Mai, sindicatele organizează întreceri patriotice

Duminică a avut loc la Deva, la sediul comisiei locale ședința intersindicală la care au luat parte delegații tuturor comitetelor sindicale.

Ședința a fost deschisă de tovarășul Kokossy, președintele comisiei locale, care după o scurtă expunere asupra sarcinilor sindicale în momentul de față, a făcut un studiu asupra contractelor colective de muncă. El a scos în evidență toate marile avantaje care decurg pentru muncitori și salariați din aplicarea lui începând de la angajare care nu se poate face fără avizul comitetului de întreprindere astfel că angajatul nu mai este la bunul plac al patronului, iar pe de altă parte nu se pot strecura în întreprindere elemente dușmănoase clasei muncitoare. Toate condițiile prevăzute în aceste contracte: prima de frecvență, sporul de scumpete, aprovizionarea economatelor, îmbrăcăminte de lucru, bocanci, gratificații ocazionale, prime pentru munca grea sau în condiții grele, plata orelor suplimentare, posibilitatea de a lucra în acord, prima de ridicare a producției, prima de vechime, coeficientul de concediu, ajutorul pentru naștere, căsătorie, accident, asigurarea familiei în caz de moarte, etc. sunt menite să asigure o stare materială cât mai bună în situația economică de astăzi, constituind în același timp un indemn pentru cei ce se disting în muncă. Contractele colective prevăd însă și îndatoriri și printre acestea în primul rând disciplina în mun-

că, fără de care nu poate fi vorba de mărirea producției.

La Deva astfel de contracte s'au încheiat la salariații particulari, la cele două fabrici alimentare, la sindicatul arte grafice, la Derubau, și s'au încheiat în curs de încheiere la celelate întreprinderi, unde se vor aplica retroactiv de la 1 Aprilie a. c.

Contractele colective pentru încheierea cărora Confederația Generală a Muncii a dus o luptă dărză, încununată de succes, sunt o mare cucerire a salariaților în luptă pentru o viață mai bună.

Tov. Zăvoianu a vorbit despre proiectul de statut al funcționarilor publici, o operă vastă, concepută în spirit progresist. Spre deosebire de vechiul statut după care funcționarii de stat erau la discreția politicianului guvernamental, noul statut, alcătuit de delegații sindicatelor de funcționari din toată țara, este primul statut, care apără într'adevăr interesele salariaților publici. Înlăturând posibilitatea de favoritism, el asigură în același timp avansarea pe baza meritelor, a muncii depuse, comisiunile însărcinate cu acestea fiind formate în majoritate din funcționari. Amintind munca C. G. M. pentru alcătuirea acestui statut, tov. Zăvoianu spune că dacă funcționarii se bucură de acest pas uriaș pe care l-au făcut, acesta se datorește în mare parte sindicatelor de muncitori care au susținut cauza salariaților.

Tov. Părvu, secretarul comisiunii locale a vorbit apoi despre sarcinile care stau în fața sindicalistilor pentru sprijinirea campaniei de însămânțări. Bătălia de înfrângere a reacțiunii care nu face decât să speculeze greutățile economice prin care trece în urma războiului pe care ea l-a susținut trebuie săo ducem și pe țărâmă agricol. De succesul acestei campanii depinde îmbunătățirea situației economice, iar de muncitorii au înțeles că prin echipe ce pleacă la țară împărțind unelte, reparând pe cele stricate și aducând cuvântul lor de îndemn și îndrumare, să dea, ca și în anul trecut întregul lor sprijin fraților lor, țărani.

Tov. Mihalcea a făcut o scurtă expunere asupra însemnății zilei de 1 Mai ziua Solidarității internaționale a oamenilor muncii, vorbind apoi despre pregătirile și programul care a fost propus pentru sărbătorirea acestei zile la Deva.

În legătură cu aceste pregătiri s'a făcut propunerea ca întreprinderile și sindicatele să organizeze întreceri patriotice, pentru mărirea producției și îmbunătățirea muncii sindicale, urmând ca delegații comitetelor să se întrunească pentru a hotărî modul de organizare. S'a mai propus totdeauna ca toți sindicalistii să presteze câte două ore de lucru suplimentare, pentru a contribui astfel la strângerea fondurilor necesare serbarilor și manifestațiilor din ziua de 1 Mai.

După aceea, dl. Dr. Fusu a vorbit despre campania de alegeri, care spre deosebire de toate alegerile care au avut loc până acum în țară, înseamnă lupta între democrație și reacțiune, luptă care va trebui să se termine cu înfrângerea definitivă a acesteia din urmă. Atacul dezlănțuit de reacțiune împotriva sindicatelor, încercările lor disperate de a compromite alegerile sindicale arată că reacțiunea își dă seama de cece înseamnă forța unită a sindicatelor. Succesul alegerilor sindicale ne asigură că în campania de pregătire a alegerilor parlamentare, sindicatele vor reuși să mobilizeze toate forțele democratice în luptă pentru doborârea definitivă a reacțiunii.

După diverse propuneri și critici având drept scop îmbunătățirea muncii sindicale în vederea unor cât mai juste rezolvări a problemelor care stau în fața mișcării sindicale, ședința s'a încheiat în spirit de strânsă solidaritate.

## Muncitorii din Atelierele Centrale Petroșeni repară uneltele plugurilor din Răchitova

Călătă în tolu luptelor pentru pământ, alianța dintre muncitori și țărani se adâncește din an în an. După ce a sprijinit pe țărani pentru înfăptuirea reformei agrare, pentru ca pământul pe care ei îl muncesc să fie al lor, muncitorimea a continuat să dea ajutor țăranilor pentru îndeplinirea muncilor agricole. Ca și în anul trecut, odată cu venirea primăverii și începutul campaniei de însămânțări echipe de muncitori au început să plece la sate în timpul liber, pentru a da tot sprijinul lor campaniei care va trebui să asigure pâinea țării întregi.

Dela Atelierele Centrale din Petroșani au plecat în acest scop în ziua de 30 Martie două echipe, din care una în comuna Răchitova din plasa Sarmisegetuza. Ea a fost întâmpinată cu bucurie de nedescris de țăranii care au recunoscut în muncitori pe vechii lor apărători și prieteni, acei ce le-au ajutat, anul trecut la împărțirea pământului iar apoi la reparatul uneltelelor. Duminică la ora 7 dimineața echipa se și apucase cu multă râvnă de reparatul uneltelelor agricole din sat înconjurați de țărani, bărbați și femei, plini de bucurie că pot sta din nouă de vorbă.

Dar muncitorii dela A. C. P. nu s'au mulțumit cu atât. Ei au împărțit văduvelor și invalizilor din sat 23 de fiare de plug și 68 de sape, lucrate în atelierele lor în ore suplimentare de muncă.

La ora patru când lucrul s'a terminat peste 300 de țărani se adunaseră în jurul lor. Tovarășii Crișan Ioan, Popescu Victor și Buturoagă Marin au vorbit țăranilor despre luptă și realizările guvernului, îndemnându-i ca prin munca lor fără preget să-l sprijine pentru ca să-și poată îndeplini opera de refacere a țării în folosul tuturor ce muncesc. Dar pentru ca această luptă să fie încununată cu succes, țărani, muncitorii și tot ce este democrat trebuie să lupte pentru înlăturarea definitivă a reacțiunii din calea luptei pentru democrație și reconstrucție. Țăranii au răspuns cu urale și aplauze pline de entuziasm.

Cu același entuziasm ei au condus apoi echipele până la marginea satului, chemându-i să revină cât de curând în mijlocul lor. În acest fel înțeleg muncitorii să cimenteze înfrățirea dintre ei și țărani.

## Eforturi, colaborare, invenții

Urmare din pag. 1-a

mai prejos de ceilalți muncitori de pe întreg cuprinsul țării!

Astfel, la secția mecanică, de sub conducerea tovarășilor Munteanu și David, s'a făcut o modificare la mașina de suflare. Prin această modificare, capacitatea de producție a mașinii s'a dublat.

Muncitorul Wolner, a inventat o mașină prin care se fabrică stivere, necesare la turnarea radiatoarelor. Înainte acestea se aduceau din străinătate. Prin invenția tov. Wolner, ele se fabrică astăzi la Călan.

Pentru eforturile depuse în muncă, mai mulți muncitori au fost premiați de către școlile respective.

### Lupta sindicală

Muncitorii sunt toți organizați în sindicat, care le apără interesele și luptă pentru îmbunătățirea condițiilor de trai și de muncă.

De curând a fost încheiat contractul colectiv de care muncitorii sunt mulțumiți și sindicatul luptă acum pentru aplicarea lui. Sindicatul este puternic sprijinit de toți muncitorii.

La plecarea, muncitorii ne atrag atențiunea ca să-l mai vi-

zităm căci dacă le sosește cocoșul suficient din U. R. S. S. vom avea cu mult mai multe de văzut.

### Ministerul Informațiilor Regionala Sibiu

Atragem atențiunea posesorilor de posturi receptoare radio, că în conformitate cu dispozițiile legale cei care folosesc aparatele de radio în mod clandestin, sunt pasibili de următoarele sancțiuni:

1. Despăgubirele civile dela 72.000 până la 240.000 lei;
  2. Amenzi dela 40.000 lei până la 100.000 lei după categoria și destinația aparatelor.
  3. Confiscarea aparatelor
- Comisiile noastre de control activează zilnic atât în București cât și în provincie pentru descoperirea audiorilor clandestini.

Taxele de abonament la radio pot fi achitate la oricare oficiu postal din țară.

### În legătură cu

### activitatea d-lui Markham

Urmare din pagina 1-a

foat unul dintre cele mai reușite congrese ale noastre, în direcția contrazicerii cu realitatea, deoarece un congres județean de trei sute de suflete, după noi nu poate fi considerat ca un congres reușit, sau poate, d-nul Ilie după ce asistase la o serie de congrese mai puțin reușite (adică care nu ațosese impunătoare cifră de trei sute), congresul dela Orăștie la încântat așa de mult, că i-a dat atențiunea de „congres reușit”.

Nu înțelegem de ce s'a mai deplasat dl. Markham la Orăștie, când acele informații le putea obține mai comod dela același Ilie la București.

La Hășeg, la congresul brătienilor, d. Markham face uz de aceleși procedee, adică se înțreține tot timpul cu „marcanta” personalități istorice, dela care își culege informațiile pe care a-

pot să le transmită ziarului al cărui corespondent este, spre a „informa loial” opinia publică americană

Surprinzător este faptul că d. Markham cutreerând țara a totălnit jandarmi (imaginari) care i-au făcut declarații uluitoare, panduri amenințând cu pistolul, etc. dar la schimb d. Markham nu vorbește nimic de ostașul sovietic, și de pandurul, bătuși și maltratași cu sadism legionar, de către „pașnicii” congresiști de la Hășeg, unde d. Markham în calitate de „observator imparțial” a luat parte.

Cum de se grăbește d. Markham să transmită peste ocean informații fletive și nu amintește nimic de toate infamiile pe care istoricii lipsiți de libertate le practică cu stăta liberă și, încă și d. Markham ar putea să se sesizeze?

# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Exemplul României

Un comunicat scurt dar de o însemnătate covârșitoare a fost dat în zilele trecute de Ministerul Afacerilor Străine: „Guvernul Român a rupt raporturile diplomatice cu Guvernul Franco”. Mai departe, comunicatul arată că personalul legației române din Madrid a primit ordin de a se întoarce în țară.

În declarațiile făcute presei cu această ocazie, dl. Gh. Tătărescu vice-președintele consiliului de miniștri și ministrul afacerilor străine a arătat motivele care au determinat guvernul român să săvârșească acest act.

Războiul de jaf și cotropire deslănțuit de fasciști s'a terminat prin victoria națiunilor iubitoare de pace și libertate. Acum, când toate aceste națiuni încearcă să pună bazele unei păci juste și durabile între popoare pentru a se evita un nou dezastru, regimul fascist din Spania reprezintă un pericol permanent pentru pace.

Regimul lui Franco a fost aduș la putere în Spania prin forță, împotriva voinței poporului spaniol, ca sprijinul lui Hitler, Mussolini și al clicilor monopoliste internaționale care au deslănțuit cel de al doilea război mondial și care acum cauză să arunce omenirea într'un nou dezastru.

În timpul războiului, Franco s'a pus în slujba celor ce l-au adus la putere. Poporul spaniol a fost obligat să muncească în fabrici, uzine și pe moșiile fasciștilor spanioli, pentru a îmbrăca și alimenta armatele de jefuitori ale lui Hitler și Mussolini. Împotriva Uniunii Sovietice, care fusese aliată a mișelește de Hitler, pentru a fi cotropită și subjugată, călăul Franco s'a grăbit să-și trimită și el mercenarii săi pentru a participa la jaf.

După terminarea războiului, Spania lui Franco a devenit cuib ospitalier pentru criminalii de război fasciști și agenții gestapoului și S. S., fugiți din țările eliberate de trupele aliante. Spania lui Franco a devenit deasemenea depozit pentru bogățiile acumulate prin jaf de criminalii fasciști din țările cotropite de ei.

În timp ce criminalii de război de toate categoriile fugiți în Spania se plimbă liberi și duc o viață de invidiat, asupra poporului spaniol s'a abătut cea mai cumplită teroare. Zeci și sute de luptători pentru libertate sunt asasinați din ordinul călăului Franco. Inchisorile, temnițele, sunt pline cu victime ale regimului fascist. Poporul spaniol geme sub călcăiul lui Franco. Pe zi ce trece, teroarea devine tot mai insuportabilă. În același timp însă, lupta poporului spaniol pentru libertate ia proporții din ce în ce mai mari. Această luptă trebuie sprijinită de toate popoarele lumii.

Regimul lui Franco mai are încă apărători în anumite clici interesate de peste hotare. Acești apărători ai lui Franco sunt propovăduitorii împărțirii lumii în două tabere, propovăduitorii unui nou război. Sunt aceiași care l-au sprijinit pe Franco să vie la putere. În țară la noi regimul lui Franco a găsit sprijinitori în rândurile „istoricilor” și în special în rândurile brătienștilor al căror oficios s'a pronunțat de față pentru susținerea regimului fascist din Spania. Acești clici însă, nu-l pot sprijini pe Franco până la infinit, după cum nu pot împiedeca distrugerea completă a fascismului.

Națiunile care au sângerat în război împotriva fascismului nu pot admite ca acesta să mai trăiască sub nici o formă în nici o parte a globului pentru a arunca lumea într'un nou război mondial.

Toate popoarele iubitoare de pace și libertate și-au manifestat atitudinea ostilă față de guvernul lui Franco. În această luptă s'a încadrat și poporul român și ca urmare a acestui fapt, guvernul nostru a rupt raporturile diplomatice cu guvernul călăului Franco. Poporul român va sprijini lupta poporului spaniol până la completa sa eliberare de sub jugul dictaturei fasciste.

C. M.

## SCHIMB DE TELEGRAME

între primul ministru iranian Sultaneh și Generalissimul Stalin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

MOSCOVA. — D. Ghavan Sultaneh, primul ministru iranian, a trimis generalissimului Stalin, președintele consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice, o telegramă cu următorul cuprins:

„În momentul de față, când tratativele asupra chestiunilor ce interesează Iranul și Uniunea Sovietică începute de mine și Excelența Voastră la Moscova și apoi continuate la Teheran, s'au încheiat favorabil în urma cărui fapt s'a ajuns la completa înțelegere reciprocă între ambele țări, consider necesar ca atât în numele meu cât și al guvernului și poporului iranian, să Vă exprim recunoștința pentru prețioasa colaborare și bunăvoința de care ați dat dovadă și care a permis să se ajungă la un rezultat atât de favorabil cu care s'au încheiat tratativele.

„Cu urări de sănătate viață lungă și fericire atât pentru E-

xelența Voastră cât și pentru întregul popor sovietic”.

Ghavan Sultaneh

Președ. Cons. de Miniștri iranian

Generalissimul Stalin a răspuns prin următoarea telegramă:

„Vă mulțumesc Excelență pentru sentimentele amabile exprimate în telegrama Dvs. în legătură cu încheierea cu succes a tratativelor sovieto-iran-

niene la care Dvs. personal ați participat atât de activ”.

„Sunt convins că înțelegerea obținută în Uniunea Sovietică și Iran în urma acestor tratative, va servi la o și mai mare dezvoltare și consolidare a colaborării și amicitiei dintre popoarele țărilor noastre”.

I. Stalin

Președ. Cons. de Miniștri al Uniunii Sovietice

## Importante declarații ale d-lui Bidault, cu privire la politica externă a Franței

PARIS. — Într'un discurs rostit Duminică, dl. Bidault ministru de externe francez a expus punctele principale ale politicii externe franceze.

În problema Ruhrului, atitudinea Franței a fost limpede stabilită prin hotărârile unanime ale guvernului francez. Franța vrea ca atât din punct de

vedere politic cât și din punct de vedere economic, Ruhrul să aibă un regim internațional pentru ca această importantă sursă de cărbuni să nu mai fie o arma provocatoare de război. Ruhrul să fie tratat ca o unitate politică independentă de Germania.

În legătură cu Saarul dl. Bidault s'a pronunțat pentru trecerea acestor teritorii sub regim economic și monetar francez și scoaterea lor din competența comisiei de control din Berlin.

În continuare, dl. Bidault a subliniat necesitatea continuării prieteniei cu Uniunea Sovietică, cea mai sigură garanție

împotriva fascismului. D. Bidault s'a exprimat dorința unor legături cât mai strânse cu Anglia și Statele Unite.

## „TRATATUL SOVIETO-IRANIAN face inutilă discutarea problemei Iranului la O.N.U.”

MOSCOVA. — Agenția „United Press” transmite din Teheran o declarație a d-lui Ghavam Sultaneh, primul ministru al Iranului, care a arătat că tratatul sovieto-iranian asupra

vacuării trupelor sovietice din Iran face inutilă continuarea discutării problemei Iranului la Organizația Națiunilor Unite la data de 6 Mai.

## AGENȚII LUI TITEL

Urmare din pag. 1-5

unde erau tov. Cristea și Iancu, Roman a început provocarea prin cuvinte injurioase adresate Confederației și conducătorilor săi, pentru ca apoi cu sălbătecie să rănească grav pe tov. Cristea, lovindu-l cu lampa de miner în cap. Tov. Iancu Alexandru a fost deasemenea rănit. Secretarul Partidului Social Democrat din localitate a fost la rândul său amenințat cu bătaia în cazul că va continua colaborarea în Front Unic Muncitoresc.

După sfatul slăpănilor s'aj, Titel, Brătianu și Manlu, Ro-

man nu a stat pe gânduri pentru a îndrebuința orice mijloc pentru a lovească organizația muncitorimii, sindicatul, să lovească în bunul ei cel mai de preț, unitatea. Roman și cei care-l susțin s'au încadrat printre cei pe care ultimul comunicat al F. U. M. îi înfierăază ca elemente diversioniste titeliste care nu mai au nimic comun cu P. S. D. și F. U. M., elemente apărând în mod fățiș ca agenți ai reacției.

Muncitorimea conștientă va ști să le dea răspunsul cuvenit, matutându-i definitiv din rândurile lor.

## Guvernul sovietic a cerut ca problema iraniană să fie scoasă de pe ordinea de zi a Consiliului de Securitate

MOSCOVA. Gromico a trimis Consiliului de Securitate o scrisoare în care se arată că decizia Consiliului din 4 Aprilie de a continua desbaterile asupra problemei Iranului la 6 Mai, este ilegală.

Scrisoarea arată că deși guvernul sovietic considera că problema evacuării trupelor sovietice din Iran fusese rezolvată prin acordurile la

care s'a ajuns între guvernul sovietic și iranian, Consiliul a hotărât să menție această problemă pe ordinea de zi.

Această decizie ar fi întemeiată în cazul când situația din Iran ar amenința pacea și securitatea internațională, dar este absolut evident că în Iran n'a fost și nu este o asemenea situație, deci amintita decizie a Consiliului de Securitate este neîndeptățită

și ilegală, fiind în contradicție cu Statul Națiunilor Unite.

Guvernul sovietic insistă că problema iraniană să fie scoasă de pe ordinea de zi a Consiliului de Securitate.

## Uniunea Sovietică va livra Franței 500.000 tone cereale în cursul lunilor Aprilie-Iunie

MOSCOVA. Intre guvernul Sovietic și guvernul provizoriu al republicii Franceze s'a semnat la Moscova o convenție prin care guvernul sovietic va livra Franței 400000 tone grâu și 100.000 tone orz în cursul lunilor Aprilie, Mai și Iunie a.c.

În comunicatul publicat asupra convenției, se arată că guvernul sovietic știând seama de greaua situație alimentară din Franța, a hotărât să vină în ajutorul Franței aliate și să-i vândă din rezervele sale limitate întrucât Mare Britanie n'a putut să-i dea nimic, iar Statele Unite n-au putut să-i asigure cantitatea de grâu necesară.